



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ
БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН”

ОТЧЕТ

за осъществената контролна дейност от Басейнова дирекция „Източнобеломорски район” (БД ИБР) за месец февруари 2025г.

Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за периода и резултати от извършената контролна дейност:

През месеца са извършени общо 146 броя проверки, от които 103 броя са проверки по разрешителни, издадени по реда на Закона за водите.

Обработени са общо 1440 броя декларации по чл. 194б, ал.1 от ЗВ и обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Извършени са 19 проверки по подадени сигнали и жалби, като 4 от тях са получени на „Зелен телефон“ и са дадени 3 броя предписания.

В резултат на извършените 103 проверки по изпълнение на условията в издадените разрешителни са направени 2 броя предписания.

В резултат на извършените контролни проверки са направени 4 броя предписания на основание чл.188, ал.1, т.13 от ЗВ.

През месец февруари са съставени 29 броя АУАН и са издадени 10 броя наказателни постановления. Общата стойност на наложени глоби/имуществени санкции е 29 600,00 лв. Постъпилите суми от наказателни постановления са 4200,00 лв.

Постъпилите суми, представляващи събрани такси по Закона за водите, през месец февруари 2025г. са 5 759 102,00 лв.

Акценти от извършената месечна контролна и административнонаказателна дейност:

1. По направления на извършената контролна дейност

При определяне на броя на проверките са отчетени всички проверявани дейности в рамките на една проверка.

- Дейности по състояние и проводимост на речните легла и на заустващи съоръжения: 5 бр.
- Състояние и правилна експлоатация на водоземните съоръжения, съоръженията за използване на повърхностните и подземни води и съоръженията за измерване на водите: 12 бр.
- Контрол на разрешителни, издадени по ЗВ: 103 бр.
- Сигнали и жалби: 19 бр.
- Изпълнение на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР: 11 бр.

Ежемесечно се извършва контрол по изпълнението на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР, а именно за язовирите: Копринка, Жребчево, Асеновец, Малко Шарково, Домлян, Пясъчник, Тополница,



Белмекен, Голям Беглик/Широка поляна, Батак, Въча, Цанков камък, Тракиец, Боровица, Кърджали, Студен кладенец, Ивайловград и Розов кладенец.

Съгласно разпореждане на министъра на околната среда и водите от 02.10.2024г. е зачестен контрола на яз. Копринка, яз. Тополница, яз. Жребчево и яз. Асеновец по спазване на режимния график за ползване на водите на комплексните и значими язовири, които продължават и до настоящия момент.

2. Последващ контрол:

През месеца е осъществяван последващ контрол за изпълнение на дадените предписания, част от които са описани по-долу:

- ✓ Извършена е проверка на място на участък от р. Поповска във връзка с дадено предписание с протокол на МВК съгласно Заповед №РД-01-00195/29.11.2024 г. на Областния управител на Област Ямбол на „Напоителни системи“ ЕАД, като е констатирано, че предписанието е изпълнено осигурена е проводимостта на река Поповска около водоземното съоръжение на „Напоителни системи“ ЕАД, като са премахнати заседналите сухи дървета, както и всички паднали или с опасност да паднат дървета и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място на яз. Студено кладенче разположен в землището на с. Раздел, общ. Елхово, обл. Ямбол във връзка с дадено предписание с писмо от Директора на БД ИБР на ДПУСЯ, като е констатирано, че предписанието е изпълнено проводимостта на водоприемника до 500 м след язовирната стена на язовир „Студеното кладенче“ е осигурена като са премахнати израсналите във водното течение дървета, дънери и храсти и всички паднали или с опасност да паднат дървета и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на „Арсенал“ АД, относно монтиране на работещо измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание с писмо от Директора на БД ИБР на „ТЕД-ИНВЕСТ“ ЕООД, относно „Да бъде демонтирано помпеното оборудване и ... създадена техническа възможност за пломбиране на устието на водоземното съоръжение ТК, намиращо се в ПИ с идентификатор 56784.504.900 по КККР на гр. Пловдив, за което да бъде уведомена писмено БД ИБР“, констатирано е, че даденото предписание не е изпълнено. За констатираното нарушение е образувано административнонаказателно производство.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание с писмо от Директора на БД ИБР на „Сити Инвестмънт“ ООД, относно „Да бъде демонтирано помпеното оборудване и създадена техническа възможност за пломбиране на устията на водоземните съоръжения ТК2 (резервен), ТК4 (работен) и ТК5 (резервен), намиращи се на територията на поземлен имот с идентификатор 56784.505.6 по КККР на гр. Пловдив, за което да бъде уведомена писмено БД ИБР“, констатирано е, че даденото предписание не е изпълнено. За констатираното нарушение е образувано административнонаказателно производство.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание с писмо от Директора на БД ИБР на „Архцентър-А“ ООД, относно „Да бъде демонтирано помпеното оборудване и създадена техническа възможност за пломбиране на устията на водоземните съоръжения ТК3 (черпателен), ТК1 (реинжекция) и ТК2 (реинжекция), намиращи се на територията на поземлен имот с идентификатор 56784.506.824 по КККР на гр. Пловдив, за което да бъде

уведомена писмено БД ИБР“, констатирано е, че даденото предписание не е изпълнено. За констатираното нарушение е образувано административнонаказателно производство.

Проверки по сигнали и жалби

Извършени са проверки на сигнали и жалби, част от които са описани по-долу:

- Във връзка с постъпило в Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ (БД ИБР) писмо с вх. №ПУ-10-23/04.02.2025г. за нерегламентирана дейност в язовир край с. Безмер, общ. Тунджа, обл. Ямбол, е извършена съвместна проверка на място с представители на Община Тунджа, РИОСВ - Стара Загора, „Напоителни системи“ ЕАД – клон Средна Тунджа и „Диджестат“ ЕООД. Констатирано е, че язовирът - изравнител е част от хидромелиоративните съоръжения стопанисвани от „Напоителни системи“ ЕАД и е отдаден под наем на дружеството „Диджестат“ ЕООД с предназначение на отдаването - за съхранение на диджестат (тор, биомаса за наторяване). На терен е установено, че изравнителя не е завирен и в съоръжението се складира диджестат доставен от „Еко Билд Проджект“ ООД и „Енерджи-2“ ООД. Не е установено изтичане на течна фракция през основния изпускател на изравнителя, както и по прилежащите терени. Диджестатът се използва за почвен подобрител.

- Във връзка с постъпил в БД ИБР сигнал с вх. №КД-03-23/13.02.2025г. от ПП Величие и вх. №КД-03-25/14.02.2025г. от МОСВ, относно нерегламентирано заустване на отпадъчни води в ръкав на р. Тунджа от свинеферма разположена в землището на с. Злати войвода, общ. Сливен е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ - Стара Загора, РЛ - Стара Загора към ИАОС и ОДБХ - Сливен. При направения оглед при географски координати, описани в съставения констативен протокол на десния бряг на ръкав на р. Тунджа е налице бетонова тръба с диаметър около 400 мм предназначена за отвеждане на отпадъчни води от животновъден обект - свинеферма, разположена в ПИ с идентификатор 30990.18.64, землище на с. Злати войвода, общ. Сливен, обл. Сливен. В момента на проверката от тръбата изтичат отпадъчни води с жълто-кафяв цвят и в тръбата са налице мокри отложения със сиво-кафяв цвят и остра миризма на отпадъчни води (от животински произход). Около мястото на заустване около тръбата по терена са налице мокри отложения и утайка с жълто-кафяв цвят. В резултат на заустването на отпадъчните води, повърхностните води в ръкава на р. Тунджа са с жълто-кафяв цвят, като по повърхността се наблюдава белезникав филм. От РЛ - Стара Загора към ИАОС е взета проба за анализ. След получаване на резултатите ще бъдат предприети последващи действия по компетентност. В свинефермата, разположена на територията на ПИ с идентификатор 30990.18.64 в землище на с. Злати войвода, общ. Сливен, общ. Сливен, при географски координати, описани в констативния протокол, е констатирано и един брой изградено и оборудвано водоземно съоръжение. Сондажът е оборудван за водоземане с потопяема помпа и е установен мобилен хранващ агрегат, няма монтирано измервателно устройство. В момента на проверката не се извършва водоземане на подземни води от тръбния кладенец. Установеното ВС не е регистрирано и за правото на водоземане от подземни води няма издадено разрешително съгласно Закона за водите. С констативния протокол са дадени две предписания на собственика на имота, в който е разположена свинефермата - за премахване на помпеното оборудване ведно със хранващия агрегат на ТК и създаване на техническа възможност за пломбиране на устието на установения ТК. След изтичане на срока за изпълнение ще бъде извършена последваща проверка на място.



- Във връзка с постъпил в БД ИБР сигнал на „Зелен телефон“ вх. №КД-03-17/03.02.2025г. (рег. №СЗТ-3/03.02.2025г.), относно липса на проводимост на реката преминаваща през с. Отец Паисиево, общ. Калояново, е извършена съвместна проверка на място с представител на Община Калояново. Направен е оглед на дерето в регулационните граници на с. Отец Паисиево, като се констатира, че във водното течение дерето е почистено от дървета, дънери и храсти. Няма натрупан дървен материал във водното течение на дерето, както и извън него. За същият участък е извършвана проверка от страна на БД ИБР на 30.04.2024г., във връзка с изпълнение на дадено предписание с писмо от Директора на БД ИБР за осигуряване проводимост на дерето. Извършен е оглед и на дерето извън регулацията, същото има проводимост. В 500м участък след язовир ПИ 54465.9.171 в землището на с. Отец Паисиево, общ. Калояново няма наличие на дървесна и храстовидна растителност.

- Във връзка с постъпил в БД ИБР сигнал с вх. №КД-03-27/18.02.2025г., препратен от РИОСВ - Пловдив, относно замърсяване на р. Асеница (р. Чепеларска) в района на гр. Асеновград, като се твърди, че вероятно източникът е хвостохранилището в гр. Лъки“ е извършена съвместна проверка на мястото, посочено в сигнала с представители на РИОСВ - Пловдив, РЛ - Пловдив към ИАОС и сигналоподателя.

Направен е оглед на коригиран участък от р. Чепеларска в землището на гр. Асеновград, като е констатирано следното: 1. Участък от р. Чепеларска при пътен мост преди първи тунел на републикански път Асеновград - Смолян в землището на гр. Асеновград, видимо водата в р. Чепеларска е без специфичен мирис, като се наблюдава сив оттенък на водата. Взета е водна проба от р. Чепеларска в района на пешеходен мост на електроцентрала „Асеница“ за анализ от РЛ-Пловдив. 2. Участък от р. Чепеларска на десен бряг в началото на регулацията на гр. Асеновград - участъкът е коригиран двустранно, има изградени каменни подпорни стени. Установено е, извършване на строително монтажни дейности на дясната подпорна стена на р. Чепеларска. За този участък има издадено разрешително от Директора на БД ИБР за ползване на повърхностен воден обект с №32170843/05.08.2024г. за „Изграждане на нови, реконструкция или модернизация на съществуващи системи и съоръжения за защита от вредното въздействие на водите“ с краен срок на действие 15.08.2027г. В момента на проверката се извършва укрепване на основите на стената, като се наливат бетонови основи. Водата в реката видимо е без променен цвят и специфичен мирис. 3. Участък от р. Чепеларска на десен бряг в района на моста на центъра на гр. Асеновград, участъкът е коригиран двустранно, има изградени каменни подпорни стени. Водата в реката видимо е без променен цвят и специфичен мирис. 4. Участък от р. Чепеларска на десен бряг в района на пешеходен моста на края на гр. Асеновград, коригиран двустранно, има изградени каменни подпорни стени. Водата в реката видимо е без променен цвят и специфичен мирис. При направения оглед на гореописаните участъци на р. Чепеларска не е установен източник на замърсяване на реката. След получаване на резултатите от взетите проби, ще бъдат предприети последващи действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил в БД ИБР сигнал на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-19/04.02.2025г. (рег. №СЗТ-4/04.02.2025г.) относно отваряне на всички саваци на ВЕЦ „Кадиево“ и източване на езерото с всички отровни утайки в река е извършена съвместна проверка на място на участък от река Въча в землището на с. Кадиево, общ. Родопи, обл. Пловдив при ВЕЦ „Кадиево“ с представител на РЛ – Пловдив към ИАОС. При направения оглед на съоръженията на ВЕЦ „Кадиево“ е констатира, че през река Въча при ВЕЦ „Кадиево“



преминават водни количества, като няма засушаване на речното корито и не се наблюдава наличие на умряла риба. Савачните съоръжения на ВЕЦ „Кадиево“ са пуснати в крайно затворено положение и протичат водни количества през рибния проход и изтичалото на ВЕЦ-а. Взети са водни проби за анализ от РЛ – Пловдив. С оглед установяване на всички факти и обстоятелства от значение за случая от страна на БД ИБР е изискана допълнителна информация от „НАТ 2004“ ООД относно работата на ВЕЦ „Кадиево“ за периода 01.02.2025г. до 04.02.2025г.

- Във връзка с постъпили в БД ИБР сигнали с вх. № КД-03-13/28.01.2025г., препратен от МОСВ, РИОСВ – Пловдив и от РИОСВ – Стара Загора, относно отбиване на водата чрез забентване от река р. Рахманлийска в землището на гр. Брезово, общ. Брезово, обл. Пловдив, е извършена съвместна проверка на място с представители на Община Брезово. Направен е оглед на участък от р. Рахманлийска южно от гр. Брезово в землището на гр. Брезово, общ. Брезово. Констатирано е наличието на съществуващо забентване на некоригиран участък от река Рахманлийска с инертни материали и чакъл, като в непосредствена близост от дясната страна на забентването (десния бряг на реката по течението) е началото на земен канал достигащ до язовири в землището на с. Чоба, общ. Брезово. Забентването попада на територията на поземлени имоти, намиращи се извън регулацията на гр. Брезово: В момента на проверката протичат водни количества в р. Рахманлийска, като на около 50м от началото на земния канал се констатира, че има забентване и не протичат водни количества в канала. Установено е, че р. Гюлдере, преминаваща през с. Гранит, общ. Братя Даскалови, обл. Стара Загора няма общи точки с река Рахманлийска.

- Във връзка с постъпил в БД ИБР писмо с вх. №КД-03-393(2)/06.02.2025г. от РДНСК Кърджали е извършена съвместна проверка на място с представители на РДНСК и Община Кирково в махала Фотиново на с. Фотиново, общ. Кирково. Констатирано е изградена водопроводна система - полиетиленов водопровод с размер Ф50мм, преминаващ през водосток изграден на общински път, минаващ през село Фотиново (път с. Кирково – гр. Джебел), в поземлен имот с идентификатор 76159.888.9901 по КККР на с. Фотиново, общ. Кирково водопроводът е положен подземно в горски фонд, и достига до съществуващ каптиран естествен извор КЕИ в ПИ с идентификатор 24743.14.89 по КККР в землището на с. Дюлици. При проверката от описания водопровод не изтича вода. В БД ИБР е постъпило последващо писмо от РДНСК Кърджали с вх. №КД-03-393(3)/24.02.2025г. с информация, че водопроводът е премахнат.

- Във връзка с постъпил в БД ИБР сигнал на „Зеленият телефон“ с вх. №КД-03-21/10.02.2025г. (с рег. №СЗТ-6/10.02.2025г.) от сдружение Балканка и сигнал с вх. №КД-03-24/13.02.2025г. чрез МОСВ, относно „замърсяване на р. Тополница на територията на общ. Златица“ е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ - гр. София и РЛ – София към ИАОС. При направения оглед и обход на участъци от р. Тополница след вливането на р. Медетска, в района на пътя за Панагюрски колони и за замърсяване на яз. Тополница са взети водни проби за анализ от РЛ-София. Не е констатиран точков източник на замърсяване, водите в участъците са видимо бистри със синьо-бели отлагания по дъното на реката. След получаване на резултатите от взетите проби, ще бъдат предприети последващи действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил в БД ИБР сигнал с вх. №КД-03-22/12.02.2025г. от РИОСВ-гр. София, относно „наличие на жълто-оранжева пяна в р. Тополница и специфична миризма в



района с. Петрич, общ. Златица” е извършена съвместна проверка на място с представители на РЛ - гр. София към ИАОС и РИОСВ - гр. София. При направения оглед и обход на участъци от р. Тополница е констатирано следното: участък преди с. Петрич, водите в реката са видимо бистри. В отделни участъци, след бетоновите прагове по брега на реката има наличие на жълто-зелени отложения; участък при МВЕЦ Тополница, водите на реката са видимо бистри, в единични участъци на десният бряг на реката са налични жълто-зелени отложения. Взети са водни проби за анализ от РЛ-София. След получаване на резултатите от взетите проби, ще бъдат предприети последващи действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил в БД ИБР сигнал с вх.№ КД-03-32/28.02.2025г. за замърсяване на река Върбица и наличие на умряла риба, в участък под въжен пешеходен мост при село Великденче, на 28.02.2025г. е извършената проверка на място, като е обходена част от бреговата ивица в района на въжения мост, констатирани са 2 броя умряла риба, на дъното на реката с приблизителни размери около 5см. Водата е с бистър цвят без специфичен мирис. Същевременно в реката се наблюдават множество маломерни риби на ята (пасажи) с голяма гъстота.

Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществяваната контролна дейност:

В резултат на контролна дейност през месеца са извършени 146 проверки, при които са:

- Направени общо 9 бр. предписания.

Най-честите предписания са: за монтиране на работещи измервателни устройства и създаване на техническа възможност за пломбиране на устията на ВС.

Обработени са общо 1440 броя декларации по чл. 194б, ал.1 от ЗВ, обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Съставени са 29 броя актове за установяване на административно нарушение (АУАН), както следва:

Девет броя АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т.11 от ЗВ на „Шатърски 26“ ЕООД, „Делтън“ ООД, „АЙ ТИ ПИ“ ООД, Община Съединение, МИ на МВР, ЕТ „Цветан Трончев“, ЕТ „Димитър Биков“, Стивал“ ООД и ЕТ „Ненко Трифонов“;

Един брой АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т.11, във вр. с чл.53, ал.1, ал.4, т. 3 от ЗВ на „ВиК-Батак“ ЕООД;

Един брой АУАН за нарушение по чл.140, ал.11, във вр. ал.2, т.4, във вр. чл.139, ал.2 от ЗВ на Община Пазарджик;

Един брой АУАН за нарушение по чл.134, т.1 от ЗВ на „Дестрой груп“ ЕООД;

Един брой АУАН за нарушение по чл.58, ал.1, т.5 от ЗВ на „Вега 3“ ООД;

Единадесет броя АУАН за нарушение по чл. 194б, ал.1 от ЗВ на „Ависпал-БГ“ ЕООД, „Шато Ботево“ ООД, ЕТ „Сполука-Иванов-Иван Андонов“, „ЗПТ“ АД, „Диана Комерс-1“ ЕООД, „Р.Е.Д. СТРОЙ“ООД, „ДОНАТЕКС И КО“ ЕООД, „ДАС Хотел Хисаря 1“ ЕООД и „Водострой -Пловдив“ АД;

Три броя АУАН за нарушение по чл. 155, ал.1, т.22 от ЗВ на „Тед-Инвест“ ЕООД, „Сити Инвестмънт“ ООД и „Архцентър-А“ ООД;



Два броя АУАН за нарушение по чл.44, ал.1 от ЗВ на „СТОП енд УОШ 24-7“ ООД и „Архцентър-А” ООД;

Издадени Наказателни постановления:

От Директора на БД ИБР през месец февруари са издадени 10 броя наказателни постановления, с които на нарушителите са наложени глоби/имуществени санкции по Закона за водите, в размер на 29 600,00 лв.

От Директорът на БД ИБР през месец февруари има сключени 4 споразумения на основание чл. 58г, ал. 1 от ЗАНН.

От Директора на БД ИБР през месец февруари няма издадени писмени предупреждения на основание чл.28, ал. 1 от ЗАНН.

✓ Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществената контролна дейност:

Ефектът от извършената контролна дейност през месеца се изразява в:

- Повишаване контрола върху потребяваните водни количества;
- Подобряване на събираемостта на задълженията на титуляри на разрешителни по Закона за водите;
- Предотвратяване или смекчаване на ефекта от вредното въздействие на водите, чрез предприемане на необходимите действия от страна на отговорния орган за осигуряване на нормална речна проводимост в речните легла;
- Опазване на подземните водни ресурси, с което се гарантират водни обеми за всеки един от титулярите на издадените индивидуални административни актове;
- Опазване ресурсите на минералните води.

Приложение № 2: Отчет за извършената контролна дейност – таблична част

Общ брой извършени проверки	Брой извършени проверки по разрешителни	Брой извършени извънредни проверки /по сигнали и други/	Брой дадени предписания	Общ брой съставени АУАН	Брой съставени АУАН за неизпълнени предписания	Брой издадени НП	Обща стойност на наложени глоби / имуществени санкции с НП (лв.)	Постъпили суми по издадени НП (лв.)	Брой издадени актове за установяване на ПДВ	Обща стойност на вземанията наложени с актове за установяване ПДВ (лв.)	Постъпили суми по влезли в сила актове за установяване на ПДВ (лв.), ведно със закона лихва	Постъпили суми, представляващи събрани такси по ЗВ (лв.)
146	103	43	9	29	3	10	29600	4200	0	0	131378	5759102